



特别策划
国际禁毒日

它们是宠物界的“英雄”，它们是警犬界的“福尔摩斯”，它们有着灵敏的鼻子，有着强烈猎取欲望……在多场打击毒品走私、成功缴获毒品的战斗中，缉毒犬功不可没。

6月26日国际禁毒日来临之际，本报记者走进北京缉私犬基地。这里迄今共培养出60多只海关缉毒犬。

——编者

大耳朵缉毒员

文·本报记者 高博

一只拉布拉多犬欢快地跑上机场行李转盘，一路侧过头嗅探着，紧随其后，手握牵引绳的于晓东注意狗的动作和表情。偶尔狗会在某件物品旁转身，边闻边琢磨。人和狗同时兴奋起来。

如果确认是毒品，于晓东就掏出兜里的毛巾卷，拿住一端，让狗咬住另一端，人狗高兴地“拔

河”，这是对缉毒犬的奖励。

中国海关的缉毒犬，大多来自1994年开始运转的海关总署北京缉私犬基地。这里迄今共培养出60多只“学员”。海关总署在云南瑞丽和深圳盐田还各有一个类似基地。北京基地负责培训长江以北、南京和上海的缉私犬。

许多藏毒手段瞒得过机器却瞒不过狗

缉毒靠的是“人、犬、技(术)、情(报)”四位一体。北京缉私犬基地副主任魏景文说，他们繁育和培训缉私犬，也负责在北京关区等地检查。许多藏毒手段，可以瞒过机器，但瞒不过狗。

北京机场的旅客有时会看到毛茸茸的拉布拉多犬在跑动。有些爱狗的旅客会直接抱住它们亲昵。“我们现在培养的缉毒犬，全都是牵拉着大耳朵的大眼睛的拉布拉多，这种狗温顺，从无人伤人记录。而在一些边境口岸，服役的就是德国黑背，有威慑力。”魏景文说。

拉布拉多缉毒犬很安静，从来不叫，它们闻到嫌疑人后，会盯住目标坐下。人走狗也走，人停狗也停。它们既不会抓挠，也不会骚扰旅客。

在机场货栈和行李转盘上闻毒品的狗，身影

更迅捷。北京缉私犬基地检查科于晓东在一线缉毒二十年了。他高大精瘦，精力极佳，因为经常要跟着狗跑步。

“我们要从上风处往风处走，这样狗侧过头来闻货物，更容易确定气味的来源。如果没有风，狗和人就得快跑，带起来风，没有风气味无法扩散。”于晓东说。

带狗的人要照顾狗，要配合狗，注意力都放在狗身上。“新手都得磕脑袋，还有撞‘开瓢儿’的。”于晓东说，这是因为注意了狗，往往就看不清周围，经常会碰到低矮的货架上去。

一般来说，缉毒犬能工作一段就要休息一阵，人要随着狗，不过也有一些狡黠的家伙会跟人耍心眼，这时候人得看穿它怠工的意思，也要哄着它，不能让它没了兴致。

训练后的缉毒犬可以闻出所有毒品

魏景文说，什么东西到了一定数量，狗都能闻得出来。因为任何东西都有独特的味道。

“海洛因跟鸦片就不是一种味道，因为海洛因制造要掺醋酸酐，是酸味儿的。训练后的缉毒犬可以闻出所有的毒品：海洛因、大麻、可卡因、

冰毒、氯胺酮……其中有一些人认为是无味的，但狗能闻到。”魏景文说。

最难是闻出小剂量毒品，几克毒品包裹在大行李箱里，还有各种干扰气味。天赋高、训练又好的狗才能闻出来。



图为海关缉毒犬在安检传送带上查过货物。



“训练后的缉毒犬可以闻出所有的毒品：海洛因、大麻、可卡因、冰毒、氯胺酮……其中有一些人认为是无味的，但狗能闻到。”

海关是控毒的第一道大门，根据情报，来自一些毒品源头的货物，包裹和旅客会被重点检查。

嫌疑航班的旅客下机后，缉毒犬会在十分钟之内将机舱闻一遍，如果它停在了某个座位旁，海关就会重点检查座位的主人——体内藏毒的人，在打嗝放屁时，气味就会留在座位上。

毒品藏匿的办法五花八门，挑战海关的想象力。而且藏毒办法是有流行趋势的，过一段时间，国际毒贩们就会不约而同地换成另一种。

有人把毒品溶解在水里泡衣服，晾干以后穿着过海关。有把鞋底凿空了放进毒品再复原的，表面上看不出。还有把毒品藏在包装箱的瓦楞纸板上，缝隙里还混了辣椒面，好对付缉毒犬。最后都被闻出来了。

北京海关有一次发现，一批进口的汽车底盘用的大轴承，居然被凿空成一节一节的藏毒品，然后再焊好磨光。

于晓东说，还有一次，他们检查一件进口的

羊毛毯时，总是觉得沉重得有点不对劲。拆开发现，毒品被注入内径不到牙签细的塑料管，长长的塑料管被羊毛缠绕后编进了织毯。

要破拆货物才能确认是否有毒品，所以训导员必须要有足够的把握，缉毒犬的反应是可靠的指针。

原则上，派到地方上去的缉毒犬，工作2年内要回到基地复训，以恢复状态。“工作不能太专一化，一只犬经过7种毒品检查训练，但老让它闻一种，别的味道会忘记。”魏景文说。“而且要多多种剂量样品去训练，有时候闻500克的毒品样本，碰上1000克的，味道太大，它就迷惑了。兴奋地转来转去，但找不到源头。”

除了缉毒犬，缉私犬还有专长闻枪爆炸物的，闻象牙、皮毛和濒危物种的，闻现金的。不同面值的钱味道不同，因为油墨不同，而且旧钱跟新钱的味道也不一样。他们会用厚厚一沓的钱(或者碎币)去训练狗。

自信的海关缉毒犬会动脑子判断

“缉私犬需要非常自信。像养自信的孩子一样，要多鼓励它。”基地繁育中心的魏华威说。他对自己工作的描述是“幼儿园老师”。魏华威和几位同事曾在澳洲训犬中心学习。他们的培育系统是最经典的一种。犬种来自澳大利亚。

肉茸茸的小拉布拉多生下来四周后，能走路了，就被放在五颜六色的泡沫垫上，跟大大小小的布玩偶睡觉。周围还有客厅常用的水磨石，水泥地等几种地板，让它们提前适应不同地面。“没见过光滑瓷砖的狗，见到了可能会不敢走上去。”魏华威说。

落地大音箱会传出不大不小的马达声、打雷声、人潮嘈杂声，让小狗狗习惯噪音，处变不惊。

长大一点了，训导员就领它们到隔壁一间训练室，鼓励它们走传送带，走迷宫，钻管道，克服幽闭恐惧。

一岁前，狗狗们就被带到人来人往的机场，还有训练用的真实传送带。“孩子见过市面就不会慌。”魏华威说。

一母同胞的狗，性格也大相径庭。那些更喜欢探索的会被挑选做缉毒犬，其余的会被分配去做导盲犬、安慰犬等等。

“我们的狗不会像警犬一样，从训练‘服从’开始，你永远没法让它们像警犬一样坐成一排合影。”魏华威说，缉毒犬独立、自信；训导员尽量不

体罚狗，狗也不会害怕。

魏华威说，教育狗像教育小孩一样，要设法跟他沟通。比如说，如果不喜欢狗站起来扑人，就在它搭上来时，手在它肩膀上顶一下，它就明白人不喜欢它做这个动作。

“跟平常家里养狗相比，我倒是更省心，因为一大群狗天天在一起活动，我们也不会像对宠物一样去溺爱。我们的狗，从身体到心理，比家养的更健康。”魏华威说。

嗅探训练，是从闻一种特殊的黄酱开始，这种难以复制的味道被熏蒸到毛巾上，用来跟小狗狗玩“毛巾拔河”。狗慢慢明白了，黄酱的气味意味着玩耍。后来，黄酱被替换成各种毒品样本。基地还设置了各种模拟藏毒的场景。

“人以为狗在工作，实际它在玩耍。”魏华威说，他们的缉毒犬跟一般警犬不同，警犬嗅探到目标后会扭头看人是否满意，交给判断；而自信的海关缉毒犬则会动脑子判断。这些狗愿意费力探索，是因为探索意味着能跟朋友玩拔河的机会。

“狗是社会动物，跟哪个训导员相处时间长了，个性就会越来越像这个训导员。所以我们有句话叫‘恋人带狗’。澳大利亚的狗个性开放，中国人带的狗就内向一点。”魏华威说，训导员应该真心喜欢跟狗在一起，并且鼓励它的个性发展。“我们是搭档。”于晓东说，他跟狗互相尊重。

精准拦截毒贩

科技日报讯(陈定 记者陈瑜)出境航班越来越密集，旅客进出境人数越来越多，如何在保证旅客正常通关的同时，精确地拦截试图闯关的毒贩?上海海关将传统查缉经验融入大数据技术，从2013年开始逐步形成一套智能查毒法——高风险旅客筛选法。在海量分析国内外走私动态情况基础上，提炼数据信息，建模后嵌入海关系统。由系统自动根据旅客信息评估毒品走私风险并给出风险预警，现场关员根据系统预警结合视频监控，有针对性地开展现场查缉，最终准确锁定嫌疑人。每次成功查毒后，海关再把信息导入系统，不断提升系统预警准确性。

借助这一方法，上海海关先后准确识别了红酒藏毒、鞋底藏毒、行李箱夹藏、人体吞服等各种新奇藏毒手法，而这一切都是在不影响守法旅客正常通关前提下实现的。2015年6月以来的一年间，上海海关查获毒品走私案件35起，累计缴获毒品220千克，抓获犯罪嫌疑人14人。

科技禁毒

为打击毒品走私犯罪提供科技支撑

文·本报记者 陈瑜

“前两天查获的一起走私毒品案中，我们发现毒品成分有明显‘异常’，这种异常情况的出现，有多种可能性，具体原因还需进行大量分析检测和相关动态性研究，重点研判境外制毒势力加工合成毒品的方法。”说这话的是海关总署缉私局昆明司法鉴定中心(简称“司法鉴定中心”)检验鉴定一科科长周景。

入职20余年，周景先后参与上百起打击毒品走私专项行动，协助拉萨、长沙等海关和越南海关鉴定查获的毒品、易制毒化学品，为打击毒品走私犯罪提供了有力的执法技术支撑。

但与周景工作同样神秘的，是他的工作单位——海关总署缉私局昆明司法鉴定中心(简称“司法鉴定中心”)。

面对海关缉私警方强有力的打击态势，走私毒品犯罪团伙日益狡诈，他们或把毒品藏入各种

物品中，或把毒品溶成液体进行伪装，甚至吞入腹中，企图蒙蔽警方视线。把守西南国土与缅甸、老挝和越南接壤，4061公里边境国门的昆明海关缉私警察，是我国遏制毒品走私、打击毒品犯罪的一支重要力量。

2001年，司法鉴定中心成立，现具有理化检验、痕迹检验、文件检验和电子证据等4个刑事技术鉴定专业。司法鉴定中心主任侯卫东说，作为侦破案件的重要技术力量支撑，中心各专业在破案中的作用不可或缺。

“毒品鉴定能力的高低不仅取决于准确的定性定量分析，还取决于对毒品中异常成分发现和综合研判能力。”周景说，鉴定前，要将待检毒品可疑物进行充分研磨，保证毒品可疑物混合得足够均匀。研磨好的待检毒品要按照毒品鉴定的标准方法，加入各种化学试剂，

其中包括强腐蚀性溶液，配制待检的毒品可疑物溶液，放入分析检测仪器进行分析。对部分不明性质的毒品可疑物，需使用相应的分析仪器检测，以确定开展定性定量检验鉴定的方向和方法。

将毒品检材定性后，定量鉴定是整个毒品理化检验中最为关键的关口。

周景将这一过程形容为“抽丝剥茧”，按照毒品检验的标准方法，准确测定出毒品含量，从而为定罪量刑提供准确证据。

图说禁毒

印尼销毁875万美元毒品



当地时间2016年6月16日，印度尼西亚雅加达，印尼警员正在将缴获的苯丙胺药片放入搅拌机销毁，这是印尼全国禁毒运动的一部分。当天，雅加达警方共销毁最近缴获的价值约合875万美元的非法苯丙胺。视觉中国

探访天津强制隔离戒毒所



6月17日，在天津市女子强制隔离戒毒所，一名戒毒人员接受音乐治疗。

6月26日国际禁毒日前夕，记者探访天津市4所男子强制隔离戒毒所之一的板桥强制隔离戒毒所及天津市唯一的女子强制隔离戒毒所。

在戒毒所里，戒毒人员每天早上6点起床、晚上9点睡觉，在戒毒干警的看护和指导下进行矫治学习。戒毒所共分为戒治规范区、康复巩固区和回归指导区，戒毒人员分别在各区域治疗2个月、18个月和1个月。在戒毒期间，戒毒所为戒毒人员进行生理脱毒、身心康复、行为矫治和社会环境与适应能力矫治。新华社记者 白禹摄

快递员举报毒品获奖30万



6月15日，广东省广州市，向警方提供线索协助破案的快递员戴着“变形金刚”面具，接受了警方现金奖励30万元。当日，广州警方通报，该市警方近期打掉一个跨境贩毒团伙，抓获为首的台湾籍男子商某等4名犯罪嫌疑人，缴获毒品冰毒共282千克。目前商某等人已被刑事拘留，案件仍在进一步侦办中。视觉中国

禁毒知识从娃娃学起



6月19日，讲解员向孩子们展示毒品样本，讲解禁毒知识。

在“6·26”国际禁毒日到来临之际，江西省南昌市东湖区禁毒委组织近百名网上征集的“小小禁毒宣传员”，来到东湖青少年宫内的禁毒教育基地参观学习。孩子们通过阅读禁毒展板、听取讲解员解说、观看禁毒宣传片等形式，多角度了解禁毒知识，从小树立禁毒意识。新华社记者 万象摄